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《統計學概要》 
試題評析 
第一題：本題比較特別的是利用Z分數判斷離群值，當 3|| >Z 時視為離群值。 

第二題：本題是考柴比雪夫不等式，只要有記定理的敘述就能夠解題。 

第三題：本題是考抽樣分配，國考考古題中有相似的題目，有做考古題者應該可以獲得分數。 

第四題：本題是迴歸分析基本計算題，跟講義中的例一相同。 

第五題：本題是無母數統計學中的適合度檢定，作答時只要注意有兩個參數額外估計，檢定統計量的自由度要

多減一個2。 

 

0.05z 1.645= , 0.025z 1.96= , 0.25z 0.67= , 0.025t (3) 3.182= , 0.05t (3) 2.353= , 0.025t (4) 2.776= , 

0.05t (4) 2.1322= , 2
0.05 (1) 3.84χ = , 2

0.05 (2) 5.99χ = , 2
0.05 (3) 7.81χ = , 0.05F (1,3) 10.13= , 0.05F (3,1) 215.71=  

 

一、假設有5個觀察值：1,2,3,4,20 

(一)請計算出上述觀察值之Z分數（Z-score）。（10分） 

(二)請說明20是否可以視為是一個離群值（outlier）？（5分） 

 

答：(一) 
觀察值 1 2 3 4 20 

Z分數 707.0
071.7

61
−=

−
-0.566 -0.424 -0.283 1.980 

     

(二)由於觀察值20之Z分數絕對值沒有大於3，故不會視為離群值。 

 

二、(一)假設有一隨機變數U，而且已知其 E(U) 4= ， 2E(U ) 25= ，請計算出 Pr(0 U 8)< < 機率之下界

值？（10分） 

(二)假設有一隨機變數V，而且已知其 Pr(V 8) 0.4≥ = ， Pr(V 4) 0.2≤ = ， E(V) 6= ，請計算出V的變

異數（ 2
Vσ ）之下界值？（10分） 

 

答：(一)由題目資訊得知, 4)( == UEUµ , 9)]([)()( 222 =−== UEUEUVUσ  

        )3)
3
4(43)

3
4(4Pr()80Pr( +<<−=<< UU  

16
7

)
3
4(

11)3)
3
4(|4Pr(|

2
=−><−= U  

        故 )80Pr( <<U 的下界為
16
7
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(二)本題有兩個方法可以解：(1)柴比雪夫不等式(2)單邊柴比雪夫不等式 
(1)柴比雪夫不等式 

由題意得知 2
114.0)2|6Pr(|4.0)84Pr(
k

VV −>=<−⇒=<<  

得 29.1114.0 2 >⇒−> k
k

 

由柴比雪夫不等式得知， 404.229.12 2 >⇒< VV σσ   

 

(2)單邊柴比雪夫不等式 

由題意得知 667.2
2

4.0)26Pr()8Pr( 2
22

2

≥⇒
+

≤=+≥=≥ V
V

VVV σ
σ
σ

 

又 1
2

2.0)26Pr()4Pr( 2
22

2

≥⇒
+

≤=−≤=≤ V
V

VVV σ
σ
σ

 

合併以上兩個下界，得知 667.22 ≥Vσ  

 

三、假設一個袋子裡有五粒球，球的外表都一樣，球的編號為0,1,1,1,2；假設某甲隨機分別抽出兩

顆球，抽球方式是允許放回方式（with replacement）。假設 1X 與 2X 分別表示某甲第一次抽的

球號與第二次抽到的球號。 

(一)請計算出 1 2X X
X

2
+

= 之抽樣分配？（10分） 

(二)請計算出 2S 之抽樣分配？（提示

n
2

i
2 i 1

(X X)
S

n 1
=

−

=
−

∑
）（10分） 

 

答：(一)樣本組合有(0,0),(1,1),(2,2),(0,1),(0,2),(1,2) 

        故 X 之隨機變量有0,0.5,1,1.5,2 

        
25
1

5
1

5
1)0( =×==XP ， 

25
6

5
3

5
12)5.0( =××==XP (乘2是考慮(0,1),(1,0)兩個組合)， 

25
11

5
3

5
3

5
1

5
12)1( =×+××==XP ，

25
6

5
1

5
32)5.1( =××==XP ， 

25
1

5
1

5
1)2( =×==XP  

xX =  0 0.5 1 1.5 2 

)(xfX  1/25 6/25 11/25 6/25 1/25

 

(二)樣本組合有(0,0),(1,1),(2,2),(0,1),(0,2),(1,2) 

        故
2S 之隨機變量有0,0.5,2 

        
25
11

5
3

5
3

5
1

5
12)0( 2 =×+××==SP ， 



【台北】台北市開封街一段 2號 8樓‧(02)2331-8268 

【台中】台中市東區復興路四段 231-3 號 1 樓‧04-22298699 

【高雄】高雄市新興區中山一路 308 號 8 樓‧07-235-8996 

高上高普特考 

www.get.com.tw/goldensun 
【另有淡水‧三峽‧中壢‧逢甲‧東海‧中技‧台南】 

 

 

 99年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 3

25
12

5
1

5
32

5
3

5
12)5.0( 2 =××+××==SP ， 

25
2

5
1

5
12)2( 2 =××==SP  

22 sS =  0 0.5 2 

)( 2
2 sf
S

 11/25 12/25 2/25 

 

四、假設給定如下資料： 

X 6 10 14 18 22 

Y 8.6 6.1 8.4 14.2 16.3 

(一)請求X與Y之樣本相關係數 x,yr ？（5分） 

(二)請求出迴歸線 0 1Ŷ b b X= + ？（5分） 

(三)請求出斜率之95%信賴區間？（5分） 

(四)請用F-檢定迴歸線是否顯著？（顯著水準= 0.05）（10分） 

 

答： 94=−=∑ ∑∑
n

YX
YXSS ii
iiXY , 160

)( 2
2 =−=∑ ∑

n
X

XSS i
iX , 

468.74
)( 2

2 =−=∑ ∑
n
Y

YSS i
iY  

(一) 8612.0==
YX

XY
XY SSSS

SSr  

(二) 5875.01 ==
X

XY

SS
SSb , 495.210 =−= XbYb    xy 5875.0495.2ˆ +=∴  

(三)斜率之95%信賴區間為 )
160
414.6182.35875.0()( 025.0)3(1 mm =

XSS
MSEtb  

            )2245.1,0495.0(−=  

  其中 414.6
33115

2
1 =

−
=

−
=

−−
= XY SSbSSSSRSSTSSEMSE  

(四) :0H 模型是不適當的 vs :1H 模型是適當的 

T.S.: )3,1(~ F
MSE
MSRF =  

R.R.: Reject 0H  at α =0.05 if 128.1005.0)3,1(
* => FF  

     0

2
1* '61.81/1/ trejectHdon
MSE
SSb

MSE
SSRF X ∴===Q  

     結論: 我們沒有足夠證據去推論模型是適當的（顯著的）。 
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五、假設以下20筆資料是某班級同學統計學期末考分數： 

17,18,22,27,30,30,43,46,54,63,66,71,75,82,82,88,91,93,97,99 

請以顯著水準= 0.05檢定這20位同學統計學期末考分數是否為常態分配？（此20筆之平均數

X 59.7= ，標準差S 28.6= ）。（20分） 
 

答：本題是考卡方適合度檢定，首先會面臨到分組的問題，由考卷上給的查表值 67.025.0 =z 預測老師希望考

生用三個四分位數分成四組，以下先算出組界： 

                   
 

                  
)6.28(7.59 ZX +=

⇒  

 

  

令Ｘ～Ｎ（59.7,28.6
2

）  

 538.40<X  7.59538.40 <≤ X 862.787.59 <≤ X X≤862.78  

觀察次數 iO  6 3 4 7 

期望次數 iE  5 5 5 5 

:0H 資料服從常態分配 vs :1H  not 0H  

T.S.: 
2

)1124(

4

1

2
2 ~)(

=−−
=
∑ −

= χχ
i i

ii

E
EO

   (這裡也可以考慮Yate＇s修正) 

R.R.: Reject 0H  at 05.0=α  if 84.32
)1(05.0

*2 => χχ  

2*2 =χQ    ∴Don＇t reject 0H  

我們沒有足夠證據去推論期末考分數不是來自於常態分配。 

 


